



Представляем вашему вниманию последний в этом году номер журнала «Закон». В 2022-м мы изменили формат Юридической хроники; выпустили номер, посвященный китайскому праву, и рассчитываем, что фокус тематической рубрики на иностранных юрисдикциях отныне станет обычаем; наконец, расширили географию авторов и спектр тем. Можно в шутку сказать, что мы ни в чем себя не ограничивали и поэтому решили осветить в декабрьском номере ограничение прав. Наиболее остро эта проблема проявилась в ходе пандемии коронавируса в 2020–2021 годах, когда повсеместно ограничивались права на свободу передвижения, собраний, неприкосновенность частной жизни. Развитие цифровых сервисов и платформ также показало, как легко ограничить свободу слова и прессы, право на получение информации, причем даже невольно, по причине сужения набора вариантов, навязываемых пользователю алгоритмами. Можно рассмотреть и бытовые примеры ограничения прав, вызванные глобальной урбанизацией, на которые мы уже привычно не обращаем внимания: ограничение времени проведения ремонта, размера и породы собак, которых можно держать в квартирах, пределов шума, производимого двигателем машины; выбор места парковки, нормирование вариантов застройки участка, необходимость согласовывать остекление балкона и т.д. Сквозь призму вопроса о пределах ограничения прав высвечиваются важнейшие вопросы о содержании прав человека и гражданина: меняется ли их содержание со временем? Имеют ли они универсальный характер? Существуют ли права, которые не могут быть ограничены? При ответе на последний вопрос, конечно, вспоминается право на жизнь: выше него вряд ли может быть какое-то иное право, но ведь и оно, можно сказать, ограничивается, коль скоро существует смертная казнь. Пока мы не найдем ответы на эти и многие другие вопросы, которые ставят ученые при поиске решения проблем, связанных с ограничением прав и условиями таких ограничений, мы не заложим прочный фундамент для дальнейшего развития права и общества.

Какие бы темы мы ни выбирали для выпусков журнала «Закон», мы стремимся сделать журнал интересным, поэтому ждем ваши отзывы и просим вас, уважаемые читатели, не ограничивать себя в праве высказывать свои мнения и пожелания, которые мы постараемся учесть в следующем году.

Редакция журнала «Закон»